

海陆空接力

大陆各地助台胞春节返乡

本报记者 柴逸扉

“我们昨天傍晚从浙江出发，睡一觉起来就到台湾了。”朱宽务是上海市台协永续农业工作委员会项目对接组执行长，2月11日上午，他与众多台胞一道，乘坐“中远之星”滚装轮抵达基隆港，回家与亲人一起迎接春节的来临。

由于台湾方面没有批准大陆航空公司的176架春节加班机申请，华东、华南地区的部分台胞面临原航班被取消、现有航班价格高等问题，一时间对返乡之行倍感焦虑。对此，大陆方面积极应对，出台各种举措方便台胞顺利返乡，让他们过上团圆年。

欢天喜地回家过年

2月10日下午3时许，浙江玉环大麦屿港，当大巴车的门刚打开时，满车的台胞就被扑面而来的喜庆气氛所吸引：红背板，红灯笼，写在红纸上的春联和福字，配合着欢快的音乐，这一切让台胞们看到之后感动满满。不少人表示，虽然还没到家，但过年的气氛已经很浓郁了，浙台（玉环）经贸合作区、玉环大麦屿街道的安排真的很贴心。

“今年因为台湾方面拒绝批准东航、厦航的加班机，南京直飞台北的航班价格比往年春节更贵了，同时机位也很紧缺。”在南京发展的台胞郑文钦表示，起初有些台商还担心自己为返乡要经历台海版的“人在囧途”，但后来在大陆方面的协助、关心下，大家基本都找到了各自返乡的办法，而坐船返台就是物美价廉的方式之一。“从南京坐动车到温州，下来就有免费的摆渡车到码头，很方便。”

与郑文钦想法相似的台胞还有很多。候船时，他们喝着志愿者们准备的热姜茶，看着富有中国味的舞龙表演，玩着各式各样的互动游戏，领取福字、春联、新春纪念币等礼品，大家在喜悦的气氛里准备登船回家，心情早已没有了此前不知该如何返乡时的焦躁不安。

感谢玉环精心付出

“非常感谢玉环方面和‘中远之星’的悉心安排，他们想得真的很周到！”乘客杨先生激动地说道。

为了让台胞能早日回家过年，厦门中远海运及闽台轮渡特别调整航运时间，将原本在除夕夜开行的航班提前，保证乘坐轮船的台胞能够在除夕夜前到达台湾，与家人团圆。而原定的船舶维修期也因此向后推迟。

浙台（玉环）经贸合作区管委会主任许敏告诉记者，春运期间，“中远之星”船票不仅不涨价，而且凡是组团订票的台胞，一律享受8折优惠（以标准舱为例，折后价格约400元人民币），相对于暴涨的机票已便宜很多。另外，当地也安排了从高铁站至港口的免费摆渡车，还在码头举行“送台胞回家过大年”活动，让台胞们的回家之行更方便、更喜悦。

闽台轮渡公司玉环分公司负责人洪俊杰表示，2月10日的航班共有近百位台胞乘坐，临近除夕前的各航班可能会有更多台胞搭乘。“中远之星”一方面在运力上做好扩充准备，随时能够为超额的旅客加床加铺；另一方面也增派了服务人员，加强服务技能培训，提前安排旅客伙食物料的充足供应，营造热闹温馨、宾至如归的氛围。“预计春运期间，‘中远之星’将运行大陆至台湾之间的航班共计往返16个航次，共提供2.2万个舱位。”

多管齐下协助台胞

不仅是玉环市和“中远之星”，为了方便台胞顺利返乡过春节，大陆各地各部门都在想方设法协助台胞顺利返乡，实现他们的团圆梦。

福建省台办表示，春运期间将全力保障“小三通”客运运力，同时也部署增加了平潭至台湾的海上客运航班。为做好交通衔接，福建有关部门提前准备专线中巴及组织公共交通工具，随时投入福建省内机场至对台客运码头的旅客运输，方便台胞出行并确保中转旅客按时乘船。

在空运方面，福建增开福州、厦门和泉州等地到香港、广州和深圳等对台直航地的临时中转航班；许多航空公司在直航正班班次不变情况下调大正班机型，提高运力。厦门航空福州分公司副总经理庄晓辉表示，厦航第一时间将加班航班上的旅客无条件转移至正班航班，同时不收取任何差价。

而为方便西南地区的台商返乡过春节，中国国际航空公司2月11至15日期间，在原来每天1班飞机的基础上，再每天加开1班重庆至台湾的航班。重庆市台商投资企业协会副会长陈振丰表示，有了加班机的保障，重庆方面票源充足，台商基本能够顺利回台。

此外，澳门民航局也宣布，今年春节期间批准80个加班机或包机航班，方便台商或台生借由澳门中转回台。

春节即将到来之际，河北省秦皇岛市海港区河东街道党工委倡导廉洁过节，组织辖区剪纸艺术特长的老党员创作的廉洁窗花，并发放给辖区内的社区干部。



窗花既是喜庆的装饰，又能成为廉政的提醒，倡导大家过一个清正廉洁的传统节日，让年味更增“廉”味。

图为2月13日，海港区河东街道工人北里社区干部在贴廉洁窗花。

曹建雄摄（人民视觉）

天津检察机关依法对孙政才涉嫌受贿案提起公诉

新华社北京2月13日电 记者从最高人民检察院获悉，第十八届中共中央政治局原委员、重庆市委原书记孙政才涉嫌受贿一案，由最高人民检察院侦查终结，依法指定管辖，移送天津市人民检察院第一分

院审查起诉。近日，天津市人民检察院第一分院向天津市第一中级人民法院提起公诉。

检察机关在审查起诉阶段依法告知了被告人孙政才享有的诉讼权利，并讯问了被告人孙政才，听取了其辩护人的意

见。天津市人民检察院第一分院起诉指控：孙政才利用其担任中共北京市顺义区委书记、北京市委常委、市委秘书长、农业部副部长、中共吉林省委副书记、中央政治局委员、重庆市委书记等职务上的便利，为他人谋取利益，非法收受他人巨额财物，依法应当以受贿罪追究其刑事责任。

鲁炜严重违纪被开除党籍和公职

新华社北京2月13日电 日前，经中共中央批准，中共中央纪委对中央宣传部原副部长、中央网信办原主任鲁炜严重违纪问题立案审查。

经查，鲁炜严重违反政治纪律和政治规矩，阳奉阴违、欺瞒中央，目无规矩、肆意妄为，妄议中央，干扰中央巡视，野心膨胀、公器私用，不择手段为个人造势，品行恶劣、匿名诬告他人，拉帮结派、搞“小圈子”；严重违反中央八项规定精神和群

众纪律，频繁出入私人会所，大搞特权，作风粗暴、专横跋扈；违反组织纪律，组织谈话函询时不如实说明问题；违反廉洁纪律，以权谋私，收钱敛财；违反工作纪律，对中央关于网信工作的战略部署搞选择性执行；以权谋色，毫无廉耻。利用职务上的便利为他人谋取利益并收受巨额财物涉嫌受贿犯罪。

鲁炜身为党的高级干部，理想信念缺失，毫无党性原则，对党中央极端不忠诚，“四个意识”个个皆无，“六大纪律”项项违反，是典型的“两面人”，是党的十八大后不收敛、不知止，问题严重集中，群众反映强烈，政治问题与经济问题相互交织的典型，性质十分恶劣、情节特别严重。依据《中国共产党纪律处分条例》等有关规定，经中共中央批准，决定给予鲁炜开除党籍、开除公职处分；收缴其违纪所得；将其涉嫌犯罪问题、线索及所涉款物移送有关国家机关依法处理。

遍地书屋遍地“花”

王咏赋 张一琪 魏勤英

屋还配有电子阅览室，配备有21台电脑，对所有村民开放。

制度全，管得好

迄今为止，安徽省定远县一共建成258家农家书屋，覆盖所有的行政村和由乡村合并的社区。

中共十九大报告提出要实施乡村振兴战略。定远县委书记万瑞健表示，“定远县将在农家书屋全县乡村全覆盖的基础上，发挥农家书屋在扶贫中‘志智双扶’的主渠道作用，促进贫困群体人心思进，增信心、长志气，在产业脱贫实践中增素质、长本领，使文化扶贫成为脱贫攻坚重要的‘造血工程’。”

缺少管理人员是农家书屋发展的一个瓶颈。定远县推出“三员合一”制度，将文化协管员、文物保护员与农家书屋管理员三员合一、一岗多用制度，解决了无人可用的问题。

改乡风，正风气

乡村振兴离不开乡风文明。在定远，乡风文明之花开在农家书屋。

蒋集镇的农家书屋，面向公路、背靠学校。在学期中，很多家长都会来送孩子上学，送了孩子上学之后并不立刻回家，而是到农家书屋里，看书或者上网，等待孩子们放学。“农家书屋前经常会出现‘车龙’，自行车、摩托车、汽车摆满了公路两边。”蒋集镇文化站站长刘洪说。

“以前，村子里赌博、打架时有发生。而这些年，这些现象逐年减少，阅读的习惯正在形成，农村书屋确实带来了乡风的改善。”蒋集镇党委书记刘会明感慨道。

黄保云也赞同这个观点，“过年时随着务工人员回乡，会出现很多不文明现象，现如今有了书屋，还组织一系列特色的文化活动，新的社会风气就这么形成了。”

“海客新闻”新版上线

本报北京2月13日电（杨佳）本报新闻客户端“海客新闻”4.0完成升级，安卓版将于2月14日上线。海客新闻4.0主打“新闻+社交”特色模式，应用地图标记实现信息共享与社交互动，是全国第一家以地理位置推荐为特色的新闻

社交客户端。

海客4.0使用全新的定位技术。不管在纽约、东京还是伦敦，用户只需“按图索骥”，手指在地图上滑到哪里，就能看到哪里的海量新闻。海客还引入了用户发布的信息。新闻事件的目击者、当



短暂相逢 情深意浓

今年春运期间，同为火车乘务员的孙伟建、张平夫妇俩奔波在不同方向的客运列车上，无法团圆。2月13日，夫妻俩值乘的列车正好都停靠在南京火车站，俩人得以短暂相聚10分钟。2月14日是情人节，孙伟建抓住站台上短暂相逢的机会，为妻子张平送上一束鲜花，传递他的浓情厚意。

新华社记者 陈飞摄

“公民抗命”辨析

饶戈平

在一个法治社会，法律具有必要的权威性、稳定性、统一性，不得被挑战或违反，而尊重、维护和遵守法律，则是每一个社会成员的基本义务，通常情况下任何个人或团体不可能获得随意对抗或违反法律的权利。在各国实践中，只有少数案例表明，以不服从行为、违法行为抗议类似于种族歧视这样的被社会多数公认的恶法，才能在事后被以“公民抗命、违法达义”的名目豁免于刑事处罚。公民抗命实属法律实施中的个别例外，远未能形成一般司法实践，很难说已经成为一个被普遍接受的法律概念，未可轻易确定为一种普遍的公民权利，否则整个法律大厦就难免有倾覆之虞。

对公民抗命行为正当性的认定是一件非常慎重的事，因为必须有足够的证据去证明违法者行为动机的正当性、合理性，必须有严格的限制条件，要能经得起历史和实践的检验。实践中违法者所持的违法理由往往有较多的主观色彩，能否成立，始终存在争议，而法庭对其理由的审定也难免排除非法律因素的干扰。如果在审理过程中过于强调违法者的主观意愿，并以此作为定罪量刑的根据，难免导致法律公平正义的失衡，造成法制的不稳定和社会混乱，损害或动摇现有法律的权威性、统一性和稳定性。

有人认为言论自由、表达自由构成公民抗命的权利基础，把二者混为一

谈，甚至视公民抗命为某种宪法权利，这一说法恐怕很难成立。言论自由、表达自由是一项受国内法和国际法保障的基本人权，有确定内涵，可以普遍适用；而公民抗命属于极少数例外，实践中不一致、法理上也存在争议，远未构成一种普遍人权，不可与言论自由相提并论、混淆起来。况且言论自由并非可以肆意妄为、无法无天，而是有严格的条件限制，不得超越或违反法律。规定言论自由的《公民权利和政治权利国际公约》第19条第三款明确指出，该等权利的行使负有特别责任及义务，需有特定法律予以限制，包括必须尊重他人权利或名誉，保障国家安全或公共秩序、公共卫生或风化等。倘若将公民抗命说成是言论自由，其意图既想为公民抗命的违法行为披上合法外衣，也会使言论自由蒙上了肆意违法的不良形象，很难认为是一种严肃的法治精神。

2014年发生于香港的“占中”行动被人们标榜为一起公民抗命的案例，虽然其非法集结、涉及暴力的违法性已被社会多数及司法机关所确认，但仍有人强调其动机和意愿的正当性与合理性，并以此来掩盖其违法性质，博取社会同情。那么“占中”的动机和指向是什么呢？众所周知，“占中”的直接目标是对抗和否定全国人大常委会关于香港普选

的“8·31决定”。在这里，“占中”首先将矛头对准了国家最高权力机关的常设机关，直接挑战其宪制地位，否认其不容置疑的职权及决定的法律效力，从而将自己置于同宪法相对抗的地位，因为正是国家宪法规定了全国人大常委会的职权。其次，“占中”所反对的“8·31决定”的内容，完全是依据香港基本法第45条做出的，其正当性、合法性均来自于基本法。反“8·31决定”其实就是反基本法第45条，在这里，“占中”者又将自己置于同香港宪制性法律相对抗的地位。那么难道规定香港普选的基本法第45条是一个恶法吗，这样一种由被他人主张的主观判断能够成立吗？如果这一判断不能成立，那么“占中”的正当性、合理性又表现在哪里？显然，在这里应当受到质疑的不是“8·31决定”和基本法，而是自诩为“公民抗命”的“占中”行动本身的正当性。

“一国两制”在香港的实施必须以法律为保障，保证法律公平正义的适用则是维护法治的必要措施。维护香港法治，不仅仅要依靠香港本地法律，还必须严格按照宪法和基本法办事。宪法和基本法构成香港的宪制基础，居于香港法律的最上端，是整个香港法律体系不可或缺的重要组成部分。依法治港，首先就要体现出宪法、基本法的宪制地位和作用，唯此才能真正保障“一国两制”全面准确的实施。

（作者为北京大学法学院教授）